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Вар та ад зна чыць, што 

Алесь Бе лы ма рыць, каб 

ка лі-не будзь у гэ тай мяс цо-

вас ці быў ство ра ны ме ма-

ры яль ны за па вед нік кла сі-

ка — на кшталт пуш кін ска га 

Мі хай лаў ска га ў Ра сіі ці на-

шай ку па лаў скай Вя зын кі.

Дом Яд ві гі на Ш. 
у Пяр ша ях

Ах вот ным пра ехац ца па 

мяс ці нах сла ву та га дра ма-

тур га гэ так са ма, як і нам, 

мож на па чаць з Пяр ша яў. 

Гэ та мес ца не на ўпрост звя-

за на з са мім дра ма тур гам, 

ад нак за хоў вае не ка то рыя 

ці ка выя згад кі. Дом ко ліш-

ня га ляс ніц тва, які ста іць і 

ця пер, ра ней ад но сіў ся да 

фаль вар ка ро ду Тыш ке-

ві чаў. У ім ака но мам быў 

баць ка Яд ві гі на Ш. (Ан то на 

Ля віц ка га), та му сам пісь-

мен нік пра вёў там част ку 

жыц ця. Гэ та па бу до ва ся-

рэ дзі ны ХІХ ста год дзя, якая 

і сён ня за ста ец ца ў да во лі 

доб рым ста не.

Яд ві гін Ш. у свой час на-

вед ваў пад поль ную шко лу 

Ду ні на-Мар цін ке ві ча, а па 

сут нас ці па тры я тыч ны гур-

ток. Шко ла іс на ва ла не каль кі 

га доў, а пас ля, у 1876 го дзе, 

бы ла вы кры тая праз да нос. 

Алесь Бе лы ад зна чае: ві да-

воч на, што ў до ме Ля віц кіх 

Ду нін-Мар цін ке віч бы ваў не 

раз, бо ве даў баць ку Ан то-

на, Яна Ля віц ка га. Да та го ж 

гэ та мес ца ўся го за 6-7 кі ла-

мет раў ад Лю цын кі.

Да рэ чы, не ка то рыя ці ка-

выя экс па на ты за хоў ва юц ца 

ў мяс цо вай шко ле. Пэў ныя 

рэ чы бы лі зной дзе ны пад час 

рас ко пак са мі мі школь ні ка-

мі. На мес цы бы лой ся дзі бы 

ад шу ка лі не каль кі ке ра міч-

ных і фа ян са вых рэ чаў.

Лю цын ка і мес ца 
ко ліш няй ся дзі бы

У вёс цы Лю цын ка, не па-

да лёк ад Ва ло жы на, зна хо-

дзіц ца ся дзі ба пад наз вай 

«Мар ці но ва Гусь». Там ёсць 

не вя лі кі му зей ны ку ток, у 

якім за хоў ва юц ца кар ці ны з 

вы ява мі Ду ні на-Мар цін ке ві-

ча. Мож на так са ма ўба чыць 

фо та здым кі і ін фар ма цый-

ныя шыль ды, якія рас каз ва-

юць пра жыц цё і твор часць 

дра ма тур га, асаб лі ва пра 

пе ры яд, пра ве дзе ны ў Лю-

цын цы. Ёсць там звест кі і 

пра не ка то рых ін шых ка ла-

рыт ных асоб, ура джэн цаў 

гэ тай мяс цо вас ці.

Зу сім не па да лёк, за 

500 мет раў, зна хо дзіц ца тое 

мес ца, дзе ка лісь ці бы ла ся-

дзі ба Мар цін ке ві ча і яго ных 

на шчад каў. Дом пісь мен ні-

ка зга рэў у 1890 ці 1891 го-

дзе. Пас ля па жа ру но вы 

дом ад бу да ва лі яго ўну кі 

Кры жань скія. Там і сён ня 

ста іць ду бо вы крыж, які ад-

на з праў ну чак па ста ві ла па 

сва ім дзе дзе.

За са вец кім ча сам у Лю-

цын цы што год ад бы ваў ся 

фэст на род ных тэ ат раў, там 

час та ста ві лі «Іды лію», «Пін-

скую шлях ту», на што звяр-

тае ўва гу Алесь Бе лы:

— Мне ма рыц ца, каб на 

га ры, дзе ка лісь ці ста я ла ся-

дзі ба Ду ні на-Мар цін ке ві ча, 

бы ла аб ста ля ва ная пля цоў-

ка. Там вар та зра біць хоць 

бы ла вы, ім пра ві за ва ную 

сцэ ну. Мож на ад ра дзіць 

ко ліш ні тэ ат раль ны фес ты-

валь. Так са ма доб ра бы ло б 

пра во дзіць там пэў ныя лек-

цыі пра Ду ні на-Мар цін ке ві-

ча, пра лю дзей, з які мі ён 

быў зна ё мы, уво гу ле пра 

тую эпо ху, пра мяс цо васць... 

Вар та час цей пры во зіць сю-

ды школь ні каў, ін шых ту-

рыс таў. Мно гія прос та не 

ўяў ля юць, што ёсць та кое 

мес ца — Лю цын ка, прос та 

не ве да юць, дзе яна зна хо-

дзіц ца.

Мо гіл кі 
ў Ту паль шчы не

На ступ ны пункт на шай 

ванд роў кі — мо гіл кі ў Ту-

паль шчы не, дзе знай шоў 

апош ні спа чын Він цэнт Ду-

нін-Мар цін ке віч. Акра мя 

дра ма тур га, там па ха ва ны і 

не ка то рыя ін шыя зна ка выя 

асо бы. Гэ тае мес ца — до-

сыць ка ла рыт нае і мо жа 

быць ці ка вым ванд роў ні ку. 

Зу сім ня даў на Алесь Бе лы 

на ага ро джу мо гі лак пры ма-

ца ваў пад ра бяз ны ін фар ма-

цый ны ме ма ры яль ны стэнд. 

З яго мож на да ве дац ца пра 

гіс то рыю не толь кі мо гі лак, 

але і бы ло га фаль вар ка 

Жаб роў скіх, ва кол пры ват-

най ра да вой кап лі цы яко га 

яны і ўзнік лі.

Стэнд быў уста ля ва ны 

дзя ку ю чы іні цы я ты ве «Раз-

віц цё інф ра струк ту ры зя лё-

на га марш ру ту «Ва ло жын-

скія гас цін цы» ў Ва ло жын-

скім ра ё не», які рэа лі зу ец ца 

спа жы вец кім ка а пе ра ты вам 

па раз віц ці аг ра эка ту рыз му 

«Ва ло жын скія гас цін цы». 

Усё гэ та ад бы ва ец ца ў ме-

жах пра ек та «Са дзей ні чан-

не раз віц цю на мяс цо вым 

уз роў ні ў Бе ла ру сі», які фі-

нан су ец ца Еў ра пей скім са-

юзам і рэа лі зу ец ца Пра гра-

май раз віц ця ААН (ПРА АН).

— Ду нін-Мар цін ке віч да-

во лі поз на ўвай шоў у пан-

тэ он бе ла рус кіх пісь мен-

ні каў. Фак тыч на да 1951 

го да звес так пра яго не бы-

ло ў са вец кіх пад руч ні ках 

і хрэс та ма ты ях, — раз ва-

жае Алесь Бе лы, ка лі ўжо ў 

пры цем ках мы вяр та ем ся з 

Ва ло жын шчы ны. — Мож на 

ра біць роз ныя за кі ды ў бок 

гэ та га ча ла ве ка і яго  твор-

час ці. Ад нак ён фак тыч на не 

меў па пя рэд ні каў. Хі ба што 

Ян Ча чот ча сам пі саў па-бе-

ла рус ку. Ін шыя дзея чы той 

эпо хі ства ры лі па ад ным або 

не каль кі вер шаў, тут мож-

на пры га даць Сы ра ком лю, 

Вя ры гу-Да рэў ска га і інш. 

Час, у які жыў пісь мен нік, 

быў до сыць тра гіч ны. Быц-

цам бы пры Аляк санд ры ІІ 

на дыш ла «ад лі га», але на-

са мрэч яна су пра ва джа ла-

ся жорст кай цэн зу рай, якая 

прос та на ўзлё це зні шча-

ла лі та ра тур ныя па мкнен-

ні. По тым вы бух ну ла паў-

стан не 1863—1864 га доў, 

а сле дам — моц ныя рэ прэ-

сіі. Не абач лі вая шлях та не 

зра зу ме ла, што трэ ба бы ло 

ра ды каль на мя няць са ста-

рэ лае мыс лен не і са праў ды 

ду маць, якія лю дзі жы вуць 

на во кал, якая па нуе эка но-

мі ка, ку ды ру ха ец ца свет і 

як быць па ся род гэ тых пе-

ра мен: што мож на за ха ваць, 

а што не... Дзя ку ю чы та кім 

лю дзям як Ду нін-Мар цін ке-

віч, сён ня ў знач най сту пе ні 

іс нуе на ша кра і на. Фак тыч-

на ён па чаў ства раць лі та ра-

ту ру для Бе ла ру сі.

Алесь Бе лы мяр куе, што 

ця пер ста ла больш ці ка вас-

ці да Ду ні на-Мар цін ке ві ча як 

да рэ аль най асо бы. Ра ней 

у афі цый ных да вед ні ках па 

лі та ра ту ры пісь мен ні кі бы лі 

па доб ныя адзін на ад на го 

як дзве кроп лі ва ды — быц-

цам і не ме лі ні я кіх ад мет ных 

рыс. Ад нак на са мрэч кож-

ная асо ба пра жы вае скла-

да нае жыц цё, з роз ны мі 

не пры ем нас ця мі, пра ві на мі 

і ін шым, упэў не ны гіс то рык. 

Толь кі апош няе дзе ся ці год-

дзе ўсплы ва юць не ка то рыя 

дэ та лі бія гра фіі Ду ні на-Мар-

цін ке ві ча, якія яго «ача ла-

веч ва юць».

— Мне па да ец ца, што 

на ша мяс цо васць — Ва ло-

жын скі, Стаўб цоў скі, Іў еў скі 

ра ё ны — гэ та эпі цэнтр лі та-

ра тур най бе ла рус кай мо вы. 

Ад сюль па хо дзі лі прод кі і 

Ко ла са, Ку па лы, Сы ра ком-

лі. І на ват за раз тут за хоў-

ва ец ца доб рая бе ла рус кая 

мо ва, — ка жа Алесь Бе лы.

Гіс то рык ма рыць, што 

ад ной чы ўсе аб' ек ты, звя-

за ныя з Ду ні ным-Мар цін ке-

ві чам, бу дуць аб' яд на ныя. 

Што яны зай ме юць адзі ны 

ахоў ны ста тус, на кшталт 

Ко ла саў ска га і Ку па лаў ска-

га ме ма ры яль ных за па вед-

ні каў, а ад па вед ны ту рыс-

тыч ны марш рут бу дзе доб ра 

пра мар кі ра ва ны і рас пі са ны. 

Ад нак і сён ня, на яго дум-

ку, ці ка васць да бе ла рус кай 

гіс то рыі, у пры ват нас ці да 

гіс то рыі бе ла рус кай лі та-

ра ту ры, хоць па кроп лі, але 

рас це.

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ.

Ва ло жын скі ра ён.Кап лі ца на мо гіл ках у Ту паль шчы не.

Гэ та ці ка ва
Не ка то рыя ар хіў ныя да ку мен ты свед чаць, што пісь-

мен нік быў гар ба ты. Ёсць ці ка вая гіс то рыя пра тое, як 

Ду нін-Мар цін ке віч быў ві нен ка мусь ці ка ля 800 руб лёў. 

У яго доў гі час спра ба ва лі спаг наць гэ тую су му. А ка лі 

не ўда ло ся, у знак помс ты і за па лох ван ня за ка за лі па-

ха валь ную пра цэ сію. Вы клі ка лі пла каль шчы каў, апла ці лі 

тру ну, ліх та ры — увесь жа лоб ны ка ра ван ру шыў у бок 

до ма дра ма тур га. Ду нін-Мар цін ке віч аку рат вяр таў ся ў 

той жа час, уба чыў усё на свае во чы і за пы таў ся, ка го ха-

ва юць? Яму ад ка за лі, што Мар цін ке ві ча. Той удак лад ніў, 

яко га. На што па чуў: «Гар ба та га». Пісь мен нік моц на аб-

ра зіў ся і на ват праз па лі цыю шу каў за каз чы ка пра цэ сіі.

Маг чы ма, та кая ха рак та рыс ты ка знеш нас ці твор цы 

мо жа быць пе ра боль шан нем. На фо та здым ках ён вы-

гля дае прос та су ту лым.

Він цэнт Ду нін-Мар цін ке віч ся дзеў у тур ме, бо ча сам 

за раб ляў на жыц цё пад роб кай ра да во даў.

Лі та ра тур ныя ванд роў кіЛі та ра тур ныя ванд роў кі  

НЯ ПЭЎ НАЯ СЛА ВА 
ВІН ЦЭН ТА

Аса біс тае жыц цё
Гіс то рыя яго аса біс та га жыц ця ні бы ства ра ла ся для 

ва дэ ві ля ці апе рэ ты. Ён, на стаў нік, за ка хаў ся ў ма ла-

дую дзяў чы ну. Ра зам яны ўця ка юць з до му яе баць коў... 

Люд ві ка Ба ра ноў ская, дач ка знач на больш за мож ных і 

ўплы во вых баць коў, і Він цэнт Ду нін-Мар цін ке віч, хат ні 

на стаў нік му зы кі, за ка ха лі ся ад но ў ад на го. Ён фак-

тыч на вы краў сваю ма ла дую ня вес ту, та ем на ўзяў з ёй 

шлюб.

Но вая це шча, якая не лі чы ла за кон ным та кое сва яц-

тва, спра ба ва ла аспрэ чыць шлюб праз суд. Сам Мар-

цін ке віч сцвяр джаў, што ўсё бы ло пра віль на, бо яго 

ня вес та па за ко не з'яў ля ла ся паў на лет няй — згод на 

з кас цель най тра ды цы яй. У той час пісь мен ні ку бы ло 

дзесь ці 22—23 га ды, ня вес це — 16.

Яе баць кі не лі чы лі та ко га жа ні ха ўда лай пар ты яй праз 

яго ня пэў ны ма тэ ры яль ны стан.

Ра зам ма ла дыя пра жы лі двац цаць га доў, па куль 

Люд ві ка не па мер ла. Пас ля яе смер ці Він цэнт ажа ніў ся 

яшчэ раз.

Алесь БЕ ЛЫ ў ся дзі бе «Мар ці но ва Гусь».

Пом нік на мес цы ко ліш няй ся дзі бы Ду ні ных-Мар цін ке ві чаў.

Не так даў но споў ні ла ся 210 га доў з ча су на ра джэн ня 

пер ша га кла сі ка но вай бе ла рус кай лі та ра ту ры — Він-

цэн та Ду ні на-Мар цін ке ві ча. Част ку свай го жыц ця ён 

ка лісь ці пра вёў у Ва ло жын скім ра ё не, а дак лад ней 

у вёс цы Лю цын ка, дзе быў дом яго сям'і. Ці па мя-

та юць сён ня на ма лой ра дзі ме гэ та га знач на га для 

бе ла рус кай гіс то рыі твор цу? Ці за хоў ва юць там тэй-

шыя мяс ці ны ма тэ ры яль ныя згад кі пра яго? Па Ва ло-

жын шчы не, у по шу ках сля доў і звес так пра Ду ні на-

Мар цін ке ві ча, мы па ванд ра ва лі ра зам з гіс то ры кам 

Але сем БЕ ЛЫМ.

Алесь Бе лы ма рыць, 
каб ка лі-не будзь у 
гэ тай мяс цо вас ці быў 
ство ра ны ме ма ры яль ны 
за па вед нік кла сі ка — 
на кшталт пуш кін ска га 
Мі хай лаў ска га ў Ра сіі 
ці на шай ку па лаў скай 
Вя зын кі.


